

近代社会学泰斗：孙本文先生

杨雅彬*

摘要：致力于社会学的发展，为社会学学科建设做出了重要贡献的孙本文先生可谓著作等身，本文选取了孙先生的四本著作，依次进行了介绍。这四本著作涉及社会学的基本原理、中国社会问题分析、社会心理学和社会学的当代发展，分别对社会学的学科理论体系建设、社会学在中国的应用、社会文化和心理相结合进行研究以及总结和指引社会学在当时的的发展起到了重要作用。孙先生的著述注重考虑中国社会的实际，对我们推进社会学的研究和发展仍然具有很大的启发性。

关键词：孙本文 中国社会学 社会问题 社会心理

一 孙本文先生是中国近代社会学发展时期的统帅大家

孙本文先生处于社会学传入中国逾 50 年的后 20 多年，这正是中国社会学的发展时期。他综合国内外的社会学理论，并力图与中国社会相结合，为中国社会学的发展奠定了基础。

在这 20 多年里，在教学和科研中，他孜孜不倦地总结各方面的研究成果，吸纳百家进行综合的研究，并有自己的独到之见。他既侧重于社会文化与心理因素的研究，着力于文化与态度的交互作用，并运用此二因素认识社会行为，剖析社会现象，说明社会问题，又能吸纳综合各家所长。因此，他出版了涉及社会学各个主要领域的著作，如涉及普通社会学、部门

* 杨雅彬，中国社会科学院社会学研究所研究员。

社会学、社会问题、社会心理学、社会学史、社会实地调查与方法等方面的著作，其著作颇丰且造诣颇深。他的巨著是中国社会学发展的代表性结晶，为社会学的教学和培养人才做出了贡献。

从20世纪20年代社会学发展开始，直到1949年，孙先生一直热情地致力于组织全国社会学界的力量，推动社会学的教学和科研工作与社会相结合。他团结率领社会学的队伍，不断总结社会学的发展状况，并指出中国社会学发展的目标。他提出并致力于社会学的中国化，为建立中国社会学体系做出了努力。

孙先生的著作与教学不但让学者明了社会学的理论与应用，而且也让生活在社会上的每个人懂得人与人、社会团体与社会之间应该如何互动及相互影响，从而使人成为有人格的社会人，发扬民族优秀的文化，努力使社会朝着公道合理的方向发展。

孙先生不但为教育发展培养人才，为当时的社会学做出了贡献，而且他的理论与应用的巨著，至今仍滋养哺育着社会学的恢复与重建。其理论仍然是现代中国社会学认识社会的基础，他对社会的责任和治学的精神与方法仍激励着我们。虽说中国的社会学中断了30年，有人据此判断中国社会学是一片空白，这是无知的。如果我们回首20世纪三四十年代的中国社会学，还是会看到中国社会学的发展与世界社会学的发展是并行的。当我们读了孙本文这样的前辈的理论和对社会的认识与实践的著作，便会得豁然开朗之启迪，会有相知恨晚之感。我们中国的社会学者仍肩负着孙本文先生40年代所指出的对社会学瞻望的任务，即如何在挖掘继承前人的研究成果的基础上，吸收现代社会学的长处，建立中国社会学的体系。现在我们可以说，孙本文先生不但是对中国近代社会学有贡献的大家，也是中国社会学的泰斗，无人可比。

是孙先生的《社会学原理》领我进入了社会学。他的《当代中国社会学》适应了社会学恢复的需要，把我引进了研究学科史。他的《现代中国社会问题》《社会心理学》等著作，使我对社会的现实有所认识和醒悟。我由衷地敬佩这位社会学的泰斗。

下面介绍孙本文先生的几部代表作，作为上述观点的佐证。

孙本文先生与《社会学理论》（社会学体系理论）

孙本文先生与《现代中国社会问题》（社会学的应用）

孙本文先生与《社会心理学》（社会文化与心理研究的侧重）

孙本文先生与《当代中国社会学》（总结社会学研究，组织统领社会学队伍发展社会学，为建立中国社会学体系而努力）

二 孙本文先生与《社会学原理》

在社会学发展的初期，为了适应社会学教学的实际需要，孙本文先生的研究重心趋于整体和综合研究的途径。首先是为满足对普通社会学的需求，孙先生著有《社会学 ABC》一书，该书于 1928 年 7 月由世界书局出版。该书内容浅显简要，是后来孙先生所著《社会学原理》的基础，就概念和体系来说二者的轮廓是相同的。该书虽是普通社会学，但不失孙先生的独到之处。此书材料的排列，是出于孙先生的独断，不依任何社会学书籍成例。其书特点是注重文化与态度二概念。作者相信，一切社会行为，不外乎文化与态度的交互作用，所以全书对文化与态度的论述较详。而且该书有些观点是前人所没有论及的：关于社会行为的意义；关于社会要素的区分，如限制的要素与活动的要素；关于社会标准与社会控制的关系；关于文化失调与社会问题的关系。

此书出版后，孙先生深感大学中作为教本或参考的社会学书籍太少，为短时期内解决这一难题，孙先生邀请社会学界同仁协助完成编写了一套社会学丛书。该丛书包括普通社会学的各个方面，全书分 15 种，孙先生自写 3 种（社会学的领域、社会的文化基础、社会变迁），其余 12 种分别请吴景超（都市社会学、社会组织、社会的生物基础）、黄凌霜（社会进化）、吴泽霖（社会约制）、杨开道（农村社会学、社会研究方法）、李剑华（社会学史纲）、游嘉德（人类起源）等九位先生编写。在 1929~1930 年两年中，由世界书局先后全部出版。孙先生组织编辑这套丛书的目标有：阐明社会学的性质及范围；介绍社会学上各派学说的历史发展，及其在各国的现状，以资比较；考虑到国家在百端待理的社会建设时期，要建设健全的社会需根据适当的社会学理论，故该书意在为社会建设提供必需的基本知识。该书从内容上分为两大类：介绍社会学学理及方法的著作、介绍社会学历史的著作。各书篇幅务求简短，而陈述务求详明，单成一种专著，合者可谓社会学全体的大成，实属创举。之后由孙先生主编、合编为《社会学大纲》，由世界书局于 1931 年出版。该书优点在就所长自成一编，而其缺点在于理论材料稍欠一贯，尚需要有一系统、有组织的教本，以补其缺陷。于是孙先生撰写了《社会学原理》，1935 年由商务印书馆列入大学丛书出版。

孙本文先生的《社会学原理》初印精装本一册，继出平装本二册，全本6编共26章。该书是一部有系统的教材。作者自1926年担任社会学课程教学工作，起初用西籍为教本，但感觉其颇不符合中国学生之用，因此陆续搜罗资料自编讲稿，并先后修订七次以适学校的需要。

该书总论论述了社会学的基本概念、性质、范围及其与社会科学的关系，社会学研究的单位及材料、方法、目标、分部与内容，其后各编为社会要素与社会生活的关系、社会过程、社会组织与社会控制、社会变迁与社会进步，最后总结为社会学原理的应用。

全书注重文化与态度的探讨，其理论基础建立在文化社会学的观点之上，认为社会学研究的中心是人类的文化。而文化具体体现为人类的社会行为，据此把社会学界定为研究社会行为的科学，同时也不排斥吸纳其他各家的观点。该书虽是阐述社会学概念的基本理论、社会学研究的基本问题及研究方法的专著，但其各章节都很注重应用，尤其最后总结的社会学原理的应用部分，甚是有价值。

在社会学原理的应用部分，孙先生指出，1. 社会学的几条基本原则及其对人类的贡献：①人是社会的产物，②社会环境是人的产物，③个人与社会息息相关不可分离，④社会现象是相对的而非绝对的，⑤社会的发展是累积的而非凸现的；2. 人力控制社会的困难及范围；3. 社会建设与社会指导；4. 文化为人类社会的枢纽。孙先生特别重视社会学原理的应用部分，基于当时中国外有环境之窘迫，内有人民之需求，正当民族生存危机之时，“如何满足人民之需求，解除环境之侵迫以谋妥善之调适，此则有俟乎文化之发展，谋中国文化发展，以求中国民族更优胜之生存，此则社会学者与有责焉者矣”（孙本文，1935：1）。

此书的特点：①采各家之长，凡社会学上重要方面，无不论及。循序渐进，欲使社会学全部知识，成为一有机的体系。②本书的论断，取欧美社会学上最新思潮，并使其较为正确者，其有争论之点，亦常附以对方意见，或参考书籍，使学生因有所引导，而自为判断。③作者受美国奥格本、托马斯两教授影响最大，因此全书注重文化与态度讨论，但对于其他各家的论断凡可以说明社会行为现象的亦予引述，以资比较研究。④本书引论事实之处，凡可得本国材料者，即用本国材料。其来源约分二类，一为历史事实，二为统计资料。盖欲使此书成为我国人适用之书，但所憾者，材料收集甚难，尚不能尽量采用耳（孙本文，1935：2）。⑤该书说理务求浅显，引证务求翔实，著述时参考书数百种，凡一章一节均是著者深思熟虑的结果。⑥书末附有中英文重要参考书二种，以供进研高深者人

门之用，并附有学名人名汉译表，供查社会学专名、世界社会学家及主要著作之便。⑦该书之成得到了吴景超、许仕廉、陈达、朱亦松、应成一、吴泽霖、潘光旦、李震东、柯象峰、黄建中、潘菽、胡鉴民、黄文山、言心誓、邓深泽、王子政、何联奎、游嘉德等人的协助、审阅、建议、讨论、切磋与鼓励，因此具有相当的权威性。

该书是我国社会学界注重社会整体或综合研究的代表之著。它把整个社会中人与人之间社会行为的各方面，做一种综合观察所可分析的体系，即用社会整体的观点、社会结合的观点、社会有机的观点、社会演进的观点，进行分析。这是社会学的四种基本观点，这也是与其他社会学大不相同的，也可以说是发扬民族文化与社会学结合的结晶。

此书自出版后数年之中，颇受社会学界欢迎，采为大学教本，于1940年经教育部学术审议会采为部定大学用书。之后又经修订全书分上下两册，共28章，于1944年9月由重庆商务印书馆印行。在大学中孙先生用以讲授32次，觉适用，但仍在搜集新资料，以再修订以期渐趋完善。

从孙先生在《社会学原理》的教学与写作过程中，我们看到他既有很深独到之见的造诣，又有吸纳百川的统帅之量，更有精益求精、孜孜不倦的科学精神，为国家铺垫着社会学之路。《社会学原理》是一部系统社会学理论的巨著，至今难以被超越。

三 孙本文先生与《现代中国社会问题》

孙本文先生不但是位社会学理论大家，而且非常重视社会学理论与中国社会的实际应用。他著的《现代中国社会问题》是这方面的代表之作。该书共四册，自1942年7月至1943年11月出齐，由商务印书馆列入大学丛书出版。全书讨论家族、人口、农村、劳资四种问题，共34章。作者在自序中明晰地说明了编此书的宗旨、理论、范围、材料、方法、立场，这也是本书性质和内容的表明。该书的宗旨是：研究社会问题，必须根据事实分析，不可以空泛论。因为此时各种实际社会状况的调查，无论在家庭、人口、农村与劳资团体等方面都更臻细密与详赡，正应利用此类累积的材料，做比较详细与综合的叙述与分析，以供有志研究社会问题者参考。

本书在理论方面，依社会学原理为讨论的根据。作者对社会问题的意见，是为共同生活或社会进步发生障碍的问题。进一步说所谓的社会问题，有二方面：或为共同生活调整，或为社会改进问题。本书所论述的诸问题，不外是这二种。

读书讨论的范围主要是讨论国内的四种主要问题，即家庭问题、人口问题、农村问题、劳资问题。每种问题又按其内容分别为数种问题，再论以非常时期的社会问题，全书讨论的问题达 40 多种，虽不能概括国内的全部问题，但主要的社会问题大致多已论及。因此，本书在内容方面尚称充实。

在应用材料方面，大都是作者 10 多年来在各大学讲授社会问题时陆续搜集的，有统计材料，有历史材料，也有法律条文及专家的意见，以能阐明问题的真相而不远离事实为归。书中附表有 270 种，附图 12 幅，自第二册起在书末附有关法规及人口统计表等 32 种。此书所引材料到 1942 年止，因此，此书在取材方面比其之前所出此类之各书都要新。

在方法方面，务求先根据各种事实详加分析，然后给以论断。对每个问题的探讨，必先述其意义和范围，次述其历史背景，再述其内容特点与现状，最后提出解决办法。每论一问题，必先介绍欧美各国情形及其所发生的特殊问题，借以与我国问题做一比较。

最后，在立场方面，各种问题分析，均以我国问题为本，以社会学观点为中心，以三民主义见地为归宿。

在该书的第四册中提示解决社会问题的原则、方法与途径。

解决社会问题的原则有八：①应以国家民族的利益为中心；②应以国家中心思想为准绳；③应不背国家政定的社会政策；④应顾及社会各方面的利益；⑤应顾及问题的地方性与时代性；⑥应顾及问题的起因与影响；⑦应治标治本双方兼顾；⑧应知社会问题的解决无一劳永逸的办法。

关于问题解决的方法：首先应该知道社会问题的症结所在，社会问题的症结不外两方面，即客观的环境方面与主观的心理方面。症结在环境方面的社会问题，其主要的解决方法在于改变环境的状况以适应问题的需要。症结在人事或心理方面的社会问题，其主要解决方法在于改变问题当事人的心理态度以适应环境的需要。因此，从环境方面谋社会问题的解决不外三方面：①革新社会机构，②调整环境状况，③提高文化水准。从人事或心理方面谋社会问题的解决方法有二：一为养成问题当事人应有的基本态度，互相谅解、互相尊重、互相退让、互相合作。二为训练问题当事人应有的智能与习惯，即增进职业技能、增进普通知识、改善日常习惯与人生态度。

至于解决社会问题的途径，即从法律、政治、教育、经济与社会运动五个方面谋社会问题的解决。

从该书的写作宗旨、理论、范围、材料、立场，及所提出解决社会问题的原则、方法与途径足以说明，这套书是孙先生社会学理论联系中国社

会实际的结晶，也是社会学结合中国社会的代表作。现今读起来很有启示，具有很强的适用性。

四 孙本文先生与《社会心理学》

孙本文先生所著《社会心理学》，于1946年11月由商务印书馆出版，全书分上下两册，共计6编30章。该书是孙先生集国内外社会心理学研究之大成，为纪念抗战胜利一周年而出版。这是一部既融合社会心理学各流派和学说为一体，又广泛取材于中外的有关资料的一部巨著，同时作者为社会心理学中国化方面做出了贡献。

孙本文先生阐明了社会心理学研究的原则、对象与范围。他认为，社会心理学就是研究个人在社会中的行为。其基本原则有五个：①个人为满足需要而调适环境时表现的种种活动。人在活动之时，必定竭尽其智慧、才能、毅力、德性，以期圆满达成目的。因此，人不得不与他人发生交涉，与文物制度发生接触，人也不得不接受社会的规范，应付社会的要求或刺激，控制或影响社会的活动。②个人的需要、愿望与一般行为趋向，都是在特殊的社会中养成的，而且在特殊社会中表现出来。人的行为除极小部分属非学习之外，几乎全是在社会中经历制约而形成的。这类制约的反应又必定是在某种特殊社会中，在具有特殊的文物制度、思想态度的社会中逐渐形成的，所以各人的行为特质不能完全相同，从而各人所表现的行为也不能完全相同。③个人在社会中的表现，受个人需要，愿望的推动与人格特质的限制，并为当时社会情境所制约。也就是说，个人行为实际情况，取决于各人的人格状态与当时的社会情境两者的变化。④社会情境从心理与文化两方面影响人的行为，无论个人人格的形成还是行为特质的临时表现，都不免要受社会情景中的心理或文化的影响。心理方面有人的主观态度、意见之类，文化方面有物的客观的文物制度之类，二者常常同时刺激或制约人的行为，而使人接受社会的影响。⑤个人行为，尤其是伟人的行为，可以极大地影响当时的社会情境，并领导社会的较永久的变迁与进步。出类拔萃的人常能转移社会风气，增进人类智慧，革新社会制度，改进人生态度，改良生活技术，安定社会秩序，对人类社会有重要而持久的贡献（孙本文，1946：1~2）。

以上五个基本原则，是孙先生《社会心理学》一书的理论基础，也是他研究社会中个人行为的立场和范围。该书分为六编：第一编探讨社会心理学的目的、对象与范围以及源流派别，第二编综述人类行为的基础与型

式，第三、四编讨论社会情境对个人行为的影响及社会制约个人行为的法则，第五编讨论个人行为对社会的影响及个人调适于社会情境的法则，第六编专论社会心理学的应用。

孙先生的《社会心理学》是以理论为经、以应用为纬，交织而成一完整体系。上述五个基本原则是贯穿全书的理论基础。同时全书理论与应用并重，各章在分析理论之后，继以实际应用的探讨。最后又综合各种原则略述其在社会各方面的应用，如在家庭、教育、商业、工业、政治及日常生活方面的应用。其社会心理学的应用目的有二：一为如何了解社会心理，二为如何指导或控制社会心理。孙先生将社会心理学应用于社会各方面的原则既未背离我国固有的优良思想，即尊理性、重中庸、重自治、崇德化；又符合现代世界潮流，即重科学、尊民主、崇法治为主。书中所引资料，以本国历史故事为多，兼及西史与报章时事，并尽量采择重要例证，总以增进读者的兴趣，而又不背科学的原理与社会道德的标准。

书末附有社会心理学重要文献年表，包括书籍论文 243 种，社会心理学重要作家小传，列举欧美社会心理学者 58 人及中文书籍检目、学名索引、西文人名索引等。

该书有数点为其他书所没有的，应该说是对我国社会心理学的贡献。

(1) 此书有显明的系统，前后一贯；(2) 此书尽量引用本国资料，确已做到社会心理学中国化的地步；(3) 此书对于下列各方面加以详细的探讨，而向来社会心理学中甚少注意，或仅做简单的叙述：

- ① 行为觉知的研究，
- ② 态度的分析与谣言及群众行为的探究，
- ③ 社会领导的法则及领导人物的特质，
- ④ 一般人对于社会的影响，
- ⑤ 个人对于社会环境调适的法则，
- ⑥ 社会心理学在社会各方面的应用；

(4) 此书在各章各节中随处注意到引导读者走向正义公道与合理正学的道路，以期养成高尚的人格，崇高的理想，并发扬我民族固有文化的光辉。(孙本文，1946：131~132)

该书是孙先生集社会心理学理论与应用于社会的大成之著，既汇集了中外深邃的理论又以深入浅出得益于学者和世人明了的语言而行文。虽是半个世纪前出的书，但现今读起来还是那么透彻和亲切可行。

五 孙本文先生与《当代中国社会学》

孙本文先生的《当代中国社会学》于1948年5月由胜利出版公司出版。该书虽称之为当代中国社会学，应是现时中国流行的社会学，但追溯现时的社会学的演进，必谈到奠定中国早期社会学的奠基之人，因此该书实是一部中国社会学简史。全书分上下两编。上编采用分题讨论的方法，首先综述了社会学的起源，然后就普通社会学、社会进化与社会变迁、社会问题、社会心理学、社会思想、社会学史、农村社会学与都市社会学、社会学方法、社会事业与社会行政，及其他社会学研究部门，分述其自初以来发展的状况，并对社会实地研究、社会课程、社会学团体等做了概述。下编采用分派讨论的方法，就当时各家的研究重心与兴趣所在，分述注重心理、文化、生物、经济诸因素，以及综合观察、社会实地研究等趋向。最后综述过去中国社会学发展的状况，并瞻望未来的发展。此书如能与孙先生1947年1月由商务印书馆出版的《近代社会学发展史》配合读，可明了中西社会学发展的关系。

《当代中国社会学》的内容是著作与人物并重，使初学之人读后可知前辈学者的学术造诣与研究精神。孙先生编著《当代中国社会学》的目的是：“第一，使初学之人明瞭，中国社会学的起源与发展的经过状况。一方面可以知道前辈社会学者如何筚路蓝缕开辟社会学研究的道路，以及他们努力探讨的精神；另一方面也可以知道，中国社会学发展迟缓的原因及其现状，俾与各国比较，藉知中国社会学尚需积极推进，及后辈学者责任的重大。

第二，使初学之人能在此小册子中知道中国社会学发展时期中各种译著的性质与内容，以及各位社会学者的学历景况，藉以明白中国社会学思想的来历及其流派。

本书著者初习社会学系在距今三十二年之前，而在近二十七年中尤专心研究未敢一日懈怠。中国社会学比较发达的时期，只在近二十余年以来的社会学运动；比较对社会学有贡献的学者无不相熟，他们的个性与造诣大体上知道得还清楚，具有这样的历史基础，很忠实地把所知道的中国社会学发展状况，编成一部中国社会学简史，似乎值得每一个中国社会学者的注意。”（孙本文，1948：3~4）

从本书对中国社会学的研究、人才的培养及学术团体的组织等内容的概况介绍，和著作与人物并重的写法，可以看出孙先生对中国社会学的发

展了如指掌；对中国社会学各大家研究成果造诣的精当准确的评价及其研究精神的赞扬，这是对各大家的了解和尊重。像孙先生这样的大家自然在社会学界成为领军人物。

1922年余天休先生曾发起的中国社会学学会已停止了活动，基于上海各大学社会学的发展，孙先生于1928年9月发动组织吴景超、余天休、吴泽霖、潘光旦、王际昌、应成一、俞颂华、李剑华、温崇信、游嘉德等成立“东南社会学学会”，以联络东南各省专攻社会学者共同研究为宗旨。10月29日，孙本文当选为常务委员兼编辑主任，吴景超当选为编辑，吴泽霖当选为书记兼会计。至此“东南社会学学会”正式成立，创办刊物《社会学刊》，孙本文任主编，由上海书局出版。

1929年，“东南社会学学会”负责人与北平各大学社会学教授陶孟和、许仕廉、陈达等商定，将原东南社会学学会扩大范围，改为“中国社会学社”借以联络全国社会学者共同研究。1930年2月，在上海青年会开成立大会，11月，“中国社会学社”正式成立。第一届理事9人，包括孙本文（正理事兼编辑主任）、许仕廉（副理事）、吴景超（书记）、吴泽霖（会计）、陈达、陶孟和、潘光旦、游嘉德、钱振亚。《社会学刊》从第2卷第1期起，改由中国社会学社编辑，仍由孙本文先生任主编。孙本文先生任三届理事会的正理事，并一直担任理事会的理事之职。孙先生团结组织全国的社会学队伍，共同研究，培养人才。

孙先生在总结社会学研究的基础上，指出中国社会学发展的方向。他认为中国社会学虽有50年发展史，但发展比较快的是近20多年。中国社会学的发展表现在：注重实地调查研究；注重本国资料的分析与引证；注重名篇巨著的翻译；重视社会学理论体系的探讨；重视新学说的介绍；重视社会事业与社会行政的研究。这说明中国社会学的发展已经到了相当有根基的时期。

他指出今后应从事的工作，第一，中国理论社会学的建立，今后社会学者应致力于中国化的社会学的建立：①整理中国固有的社会史料，②实地研究中国社会的特征，③系统编辑社会学基本用书。充分搜集整理本国固有的社会材料的基础上，吸收欧美社会学家精审的理论，创建一种完全中国化的社会学体系。第二，中国应用社会学的建立：①详细研究中国社会问题，②加紧探讨中国社会事业与社会行政，③切实研究中国社会建设方案，借供政府参政。第三，社会学人才的训练。

我们今天重读孙先生对社会学的瞻望，仍因感到切合实际而倍感亲切。他对社会学发展前途的乐观，增强了我们今天研究的信念。同时，他

指出社会学发展的目标，仍是我们今天社会学发展的目标，让我们感到革命尚未成功，学人仍须努力完成此重任。

参考文献

孙本文，1935，《社会学原理》，上海：商务印书馆。

——，1946，《社会心理学》，上海：商务印书馆。

——，1948，《当代中国社会学》，南京：胜利出版公司。

（责任编辑：周晓虹、苏媛媛）